

THE NEWSPAPER

Nr. 15 1946. 20. II. 2. gads Maksā RM — 50
 Abonēšana 2 mēn. RM 5.— ar piesūtišanu. Sludinājumi RM 1.— par rindīņu. Piederīgo meklētājiem puscena, bet ne mazāk kā RM 4.— Maksājumi izdarāmi redakcijai tieši vai laikraksta izdalītājiem.
 Redakcija un izdevniecība atrodas Hanavā, D. P. International Camp (Latvian Camp), Lamboystrasse. Izdevēja Latviešu komiteja Hanavā. Galvenais redaktors — Ludvigs Bērziņš.
 Published by Latvian committee at Hanau. Editor Ludvigs Bērziņš. Druck: Druckerei und Verlag Otto Lembeck, Frankfurt a. M., Blücherstrasse 18

LATVIEŠU LAIKRAKSTS

AUTHORIZED BY UNRRA

LATVIAN NEWSPAPER

RŪZEVELTA KUNDZE PIE LATVIEŠIEM

Savas uzturēšanās otro dienu Rūzevelta kundze bija veltījusi galvenokārt DP jautājumam. Priekšpusdienā apmeklējusi židu nometni Zeilshaimā, viņa pēc īsas maltītes Frankfortē preses pārstāvju pavaldībā devās uz Visbādenes nometni, kur dzīvo baltu un poļu pārvietotās personas.

Karogotajā nometnē augsto viešņu sagaidīja latviešu skautu un gaidīt goda ierinda, kas izvērtās suminājuma. Poļu orķestris atskaņoja ASV himnu, un 6. g. v. latviešu tautu meita pasniedza Rūzevelta kundzei ziedus.

Baltijas tautu vārdā bij. ASV prezidenta kundzi uzrunāja lietuviešu pārstāvis, pateicoties par viņas gādību bēgļu labā. Viņš uzsvēra, ka prezidents Rūzevelts kā lielākais cilvēces tiesību cīnītājs vienmēr dzīvos mūsu sirdīs. Runātājs cildināja visu amerikāņu tautu par lielo palīdzību bēgļiem Eiropā.

Rūzevelta kundze pateicās par sirsnīgo sagaidīšanu un viņas dzīves biedra piemiņai veltītiem vārdiem pēc tam devās apskatīt nometni.

Interesējoties par nometnes iedzīvotāju uzturu, Rūzevelta kundze vispirms apmeklēja latviešu virtuvi izsakot apmierinātību, ka bērniem gatavo atsevišķas pusdienas. Novērtējot devu lielumu, viņa piezīmēja, ka piena deva bērniem esot par maz. Lai gan devas pieaugušiem sķiet pietiekamas, viņa kā nama māte tomēr varot iedomāties, kādi trūkumi esot kopkatla ēdienam.

Virtuves zālē augsto viesi ar korā dziesmām apsveica latviešu koris.

No virtuves Rūzevelta kundze devās uz īpašu ēkām, kur apskatīja izvēlējās kādu istabu. Viņa atzina

ka bēgļi dzīvo pārāk saspiesti, bet bija pārsteigta par redzēto kārtību un tīrību.

Nometnes teātra zālē lietuviešu koris atskaņoja apsveikuma dziesmu Nofotografējies korā vidū, viešņa devās uz poļu skolu, kur apskatīja divas klases.

Visbādenes nometnes latviešu pavadonim Blimbergam, kas izteica pateicību par viņas nostāju UNO Rūzevelta kundze atbildēja, ka viņai bijis liels prieks par iespēju aizstāvēt cilvēces pamatidejas, par kurām cīnījies viņas dzīves biedrs. Viņa labi saprotot to tautu stāvokli, kas kādreiz cīnījās par savu brīvību un tagad nevarot savā dzimtenē atgriezties.

Jautāta, kā, pēc viņas domām, būtu atrisināms uzstādītais princips: katrai tautai dot iespēju brīvi dzīvot savā valstī, Rūzevelta kundze atbildēja, ka pirms kara un kara laikā Eiropā notikusi ievērojama cilvēku pārvietošanās, tādēļ neesot tik viegli noteikt attiecīgo tautu apdzīvojamos apgabalus, tomēr esot skaidrs, ka katrai tautai būtu jādzīvo savā valstī.

Rūzevelta kundze jautāja, uz kurieni baltieši bēgļi vislabāk gribētu braukt, jeb vai tie vēlētos palikt Vācijā. Latviešu pārstāvis atbildēja ka ir tikai viena zeme pasaulē, uz kurieni latvieši gribētu braukt — uz savu dzimteni, bet tas pašreizējos apstākļos nav iespējams.

Viešņa atzīmēja, ka viņa Londonā sapņusi vairākas vēstules ar lūgumu palīdzēt bēgļiem. Tādas piesūtītas arī UNO, kas liecina, ka arī citas zemes rūpējas par mūsu nākotni.

Rūzevelta kundze parakstīja Visbādenes latviešu viesu grāmatā. Tā

kā viņas apciemojums nometnei bija nācis pilnīgi negaidot, baltiešu pārstāvji nākošajā dienā aizveda uz Frankfortes militāro valdību viņai domātu adresi, ko militārās valdības pārstāvji apsolija nodot Rūzevelta kundzei, kamēr viņa viesosies Parīzē.

Preses konferencē, kas notika pēc nometņu apmeklējumiem, Rūzevelta kundze atzīmēja, ka ap 200.000 DP uzskatāmi par nerepatriējamiem un tiem jāatrod jauna dzimtene. Viņa neesot arī pārliecināta, vai amerikāņu nodokļu maksātāji vēlēties uz turēt DP vēl pēc šī gada beigām jo, lai gan nodokļu maksātāji esot ļoti augstsirdīgi, viņu maksājumi atkarīgi no pasaules stāvokļa izpratnes.

Atbildot DANA (vācu ziņu aģentūra) pārstāvja jautājumam, kādas esot Rūzevelta kundzes domas par vācu presē pācēto prasību pielīdzināt DP rācijās vācu normām, viņa izteicās, ka DP starpā esot ļoti daudz naci režīma upuru, tāpēc par normu pazemināšanu nevarot būt runas.

Rūzevelta kundze paskaidroja, ka

apmeklētājās nometnēs gūtē novērojumi viņai noderēšot nākošā UNO sesijā septembrī, kad, domājams, pieņemšot galīgos lēmumus DP nākotnes kārtīšanai.

Atsevišķā sanāksmē — DANA sieviešu pārstāvē, kurā piedalījās arī vācu laikrakstu korespondenti „Frankfurter Rundschau” līdzstrādnieks starp citu uzstādīja jautājumu, vai, pēc Rūzevelta kundzes domām, par noziegumiem koncentrācijas nometnēs darāma atbildīga visa vācu tauta. Rūzevelta kundze atbildēja, ka vācu tauta ievēlējusi un pacietusi nāci valdību, kas likusi ciest tik daudziem cilvēkiem, te starpā arī vāciešiem, tāpēc tai jāne: arī visas sekas. Uz tālāko jautājumu vai būtu iespējams drīzumā nogādāt uz dzimteni pašreiz Vācijā esošos DP, kas uztura, politiskā un citā ziņā sagādājot vācu tautai grūtības, Rūzevelta kundze atbildēja, viņa pirmo reizi dzirdot, ka vāciešiem esot kāds sakars ar DP apgādi. Pēc viņas domām, tā esot UNRRA's darīšana.

V. Baltkalns.

DARBS NOMETNĒ

Bija laiki, kad latvieši varēja lepoties ar strādīgākās tautas nosaukumu. Bija laiki... Tagad ārzemju žurnalisti, kas apmeklēja mūsu bēgļu nometnes, raksta, ka DP galvenā nodarbošanās esot gulēšana, ēšana un dejošana. Par strādīgiem un darbiem mūs vairs nesauc.

Jūs teiksīt — ko tad te lai strādāte jau nav ko darīt, atskaitot nometnes apkopšanas darbu? Man uz to jāatbild — jā, ka pagājušā 1945. g. bezdarbība jau skārusi arī mūsu smadzenes, ka vairs neprotam darbu rast. Mums darbs ir jāatrod!

Ja mūs nespēj strādāt, tad mums pašiem darbs ir jāizdomā. Citādi mēs aiziesim bojā, lūk, kādu iemeslu dēļ!

Vispirms — mūžīgi mūs taču par velti nebaros, mūžīgi taču par velti nedos pajumti, siltumu un gaismu. Pienāks diena, kad būsīm spiesti strādāt. Bet cik grūti tad būs sākt darbu! Nevis tadēļ būs grūti, ka muskuļi būs atrofejušies (tos formā var uzturēt vingrojot), bet tadēļ būs grūti, ka būsīm psihiski atradinājušies no darba — mums nebūs noskaņojuma darbam. Lūk, lai patanpītu un radītu noskaņojumu darbam, darbs ir, ja ne citādi, jāizdomā.

Otrkārt — teiksim, ka mums pieaugušiem būtu tiesības atpūsties pēc pārlaistiem kara grūtumiem. Teiksim, ka mums tiesība atvilkt elpu nākošā darba cēlienam. Bet padomāsim, ka tanis pašas dienas nometnēs dzīvo arī mūsu jaunatne. Tā vēro mūs. Tā vēro mūsu darbus, un ja šie darbi ir pretunā ar mūsu vārdiem, tā dara to, ko rāda mūsu darbi. Šī jaunatne redz, cik labi var dzīvot bez darba. Nebūs vairs vēlāk tādu spēku pasaulē, kas šo jaunatni spēs pārliecināt, ka bez darba dzīve nebūtu laba. Mūsu nometnē dzīvo arī jaunatne, kas tikai tagad sāk lūkoties pasaulē ar saprotošām acīm. Šī visjaunākā paaudze vēl nav strādājušu cilvēku redzējusi, un tai uz visu mūžu var tikt iepotēta pārliecība par bezdarbīgās dzīves jaukumiem. Lūk, tadēļ, mūsu jaunatnes, mūsu tautas nākotnes labā mums jāpievēršas darbam.

Treškārt — vai neesam jau mairījuši, ka dzīve sāk kļūt sekla un apnicīga? Esam! Kādēļ šīs apnikums un sekums? Tadēļ, ka tikai darbs dod dzīvei īsto saturu un jēgu. Lai mēs saglabātu savu garīgo spraigumu un dziļumu, mums jāmeklē darbs nometnēs — kaut neviens uz to mūs nespēj. Tagad laiku nositam karšu partijas un tukšos sprīdēļumus par pasaules notikumiem. Šis monotons laika aizpildījums garu notrūlina. Tikai darbs, kaut visvienmuļīgākais, spēj nodrošināt mošu garu, un tikai istā darbā nogurušam ir pienācīga interese par intelektuālo nodarību. Mūsu nometnēs pastāv kultūras daļas — tās ātri nobankrotēs, jo tur, kur nav darba, nav arī intereses par kultūru.

Labi — argumenti pārliecina, jūs teiksīt, bet kādas mums iespējas šinī nometnes tuksnēs rast darbu?

Lūkošu šo svarīgo jautājumu atbildēt. Bet vispirms mazs ievads. Vispirms konstatēsim, ka nav tik svarīgi, kāds ir darbs, ko stādājam, bet minētajiem mērķiem vērtīgs jebkurš darbs, protams, strādājot to ar interesi.

Otrkārt, padomāsim par nākotni. Mūsu liktenis nākotnē var attīstīties divos virzienos: a) vai nu mēs atgriezīsimies mājā, b) vai arī neatgriezīsimies. Abos gadījumos mums būs jāpārslēdzas uz citu darbu, nekā strādājām līdz šim. Ja neatgriezīsimies, tad, saprotams, savā iepriekšējā darbā mums maz izredžu palikt. Ja atgriezīsimies — jā, arī tad mūs gaida jauns darbs, atjaunojot līdz pamatiem nopostīto dzimteni, ievērojot ļaunu trūkumu, kas tur tad būs.

Lūk, šie divi apsvērumi — ka darba veids nav tik svarīgs kā patdarbs un ka mums sava mūža atlikušajā daļā jāgatavojas jaunam darbam, šie divi apsvērumi lai nosaka mūsu centienus atrast darbu bēgļu nometnēs.

Sāksim ar gatavošanos nākošajam darbam. Vispirms padomāsim, ka priekšnoteikums jebkuram darbam svešā zemē ir valodas prasme. Lai

LAI ZĒL VIENĪBA STARP BRĀĻUTAUTĀM

LIETUVAS neatkarības 28. gadadienas priekšvakarā 15. febr. pl. 16. Hanavas latviešu ģimnazija rīkoja svinīgu atceres aktu glīti dekorētajā skolas zālē, kur pie draudzīgi savieniem abu valstu karogiem sardzē stāvēja latvju skauti un gaidas. Ieradās Hanavas lietuvju ģimnazijas dir. Maldeikis ar audzinātāju un audzēkņu pārstāvjiem, lietuviešu nom. komandants Gaučys, komit. pr-ks Andrenas, kult. nod. vad. Suziedelis u. c. Klāt bija arī latviešu nometnes vadība, vairāki uz sesiju ieradusies LCP locekļi un nometnes iemītnieki.

tautu cilvēki. Iedami kopēju ceļu, varēsim sekmīgāk cīnīties par turpmāko nākotni. Lai dzīvo abas brāļu latvietim lietuvīs ir tuvāks kā citu jāizjūt, ka lietuvim latvietis un tautas un lai zēl vienība starp tām! So runu latviski nolasīja latv. ģimnaz. dir. prof. E. Blesse, bet tālāk lietuvju valodā sniedza referātu, pakāvēdamies pie faktiem, kas notikuši abu tautu tuvināšanās labā jau pirms Lietuvas neatkarības pasludināšanas, gan abu valstu neatkarības laikā, kā arī pašlaik trimdā. Mēs nekad neesam vieni otriem bijuši sveši un latvieši allaž interesējušies

UNO DARBĪBA PAGĀJUŠĀ NEDĒLĀ

Drošības padomes sēdē nobalsots, ka Lielbritānijas karaspēka atrašanās Indonēzijā nav uzskatāma par miera apdraudējumu, un komisijas sūtišanu uz Indonēziju noraidīja. Pret šo atzinumu balsoja tikai PSRS un Polija. Noraidīja arī PSRS priekšlikumu uzņemt UNO Albāniju.

Par UNO pagaidu mītni ar 29 pret 15 balsīm izraudzīta Ņujorka.

UNO plenārsēdē vienbalsīgi pieņemts Lielbritānijas priekšlikums par nekavējošu vienotu pasaules pārtikas krīzes apkaņošanu. Rezolūcija paredz starptautiskas pārtikas komisijas dibināšanu, kas konstatētu pasaules pārtikas līdzekļu krājumus un rūpētos par pārpalikuma sadalīšanu valstīm, kam palīdzība visnepieciešamāka.

Austrālijas valdība izlēmusi nākošo iemaksu UNRRA'ī 12,5 milj. angļu mārc. apmērā. Dānijas pārstāvis paziņoja valdības nodomu atsacīties šogad no kviešu importa par labu citām valstīm un palielināt pārtikas līdzekļu eksportu, galvenokārt eksportējot zivis. Indijas pārstāvis aizrādīja uz Staļina deklarēto nodomu atcelt pārtikas līdzekļu racionēšanu Pad. Sav., izsakot cerību, ka Krievija varēs sniegt ievērojamu palīdzību trūkumā nonākušām tautām, nepieņemot Indijas sniegto palīdzību pie Staļingradas. Kanādā deklarēja valdības nodomu par pārtikas līdzekļu eksporta kāpināšanu līdz iespējamības robežām.

Drošības padomes sēdē pārsprieda Sīrijas un Libānonas iesniegumu. Priekšsēdis Mekins lika priekšā uzaicināt Sīrijas un Libānonas pārstāvjus paskaidrojumu sniegtānai bezbalsošanas tiesībām. Višinskis aizrādīja, ka iesniegtās notas uzskatāmas kā pietiekošs materiāls, lai šo jautājumu izlemtu. Padome nepanāca vienošanos, vai iesniegums uzskatāms par starptautisku strīdu jautājumu.

PSRS delegācijas vadītājs Višinskis sestdien iesniedza UNO ģenerālsekretāram rakstu tālāk virzīšanai Drošības padomei, ar kurū Dienvidslāvijas uzdevumā vērs Drošības padomes uzmanību uz apstākli, ka poļu karaspēka daļu atrašanās Itālijā apdraud mieru un drošību Dienvidslāvijas — Itālijas robež-

apgabalā. Rakstam pievienota Dienvidslāvijas ārlietu ministra vietnieka vēstule un Dienvidslāvijas valdības memorands, kurā paskaidroti Dienvidslāvijas sūdzības iemesli. Itālijā stacionētā ģenerāļa Andersa poļu armija 120 000 viru sastāvā pievirzījusies 45 klm attālumā no Dienvidslāvijas robežas un novietojusies gar Adrijas jūras ziemeļu piekrasti. Poļu karaspēka daļas naidīgi noskaņotas pret Dienvidslāviju, piekopj naidīgu propagandu pret pēdējo un uzņem poļu armijas rindās Dienvidslāvijas Kvislingu un nodevēju bandas.

Londonas laikraksta „Observer” diplomātiskais līdzstrādnieks izsakās, ka PSRS iesniegums UNO ģenerālsekretāram par poļu karaspēku Itālijā, kas apdraud Dienvidslāvijas pierobežu mieru un drošību, vedams sakarā ar Polijas valdības iesniegumu Londonai, ar kuru domāts panākt ģenerāļa Andersa armijas likvidēšanu, ko PSRS uzskata par pretkrievu propagandas centru. Ģenerāļa Andersa armijas pastāvēšana ir piederības akmens Londonas un Maskavas attiecībās, bet Lielbritānija nevar vienkārši demobilizēt un pamest likteņa varā karavīrus, kas grūtās dienās ir bijuši Lielbritānijas varonīgie sabiedrotie un pašreizējos apstākļos negrib atgriezties Polijā.

Turpinoties Drošības padomes sēdē, sāktas debātes par Sīrijas un Libānonas prasību atvilkt Francijas un Lielbritānijas karaspēku. Libānonas pārstāvis deklarēja, ka lielvalstu karaspēka atrašanās Libānonā esot valsts suverēnitātes aizkārums. Karaspēks saskaņā ar nolīgumu bijis jāatvelk tūlīt pēc kara darbības izbeigšanās. Sīrijas delegāts aizrādīja, ka lielvalstu karaspēka atrašanās Levantas valstīs neesot pamatota, jo tā nav apdraudēta no ārienes un iekšējās drošības uzturēšana ir pašas Sīrijas lieta. Sīrijas valdība izsaka Lielbritānijai pateicību par sniegto palīdzību, bet lūdz Drošības padomi noteikt termiņu, līdz kuram lielvalstu karaspēks atvelkams. Francijas ārlietu ministrs Bido izsacījās, ka pastāvot iemesli karaspēka klātienē.

Višinskis deklarē, ka lielvalstu karaspēka atrašanās Libānonā un Sīrijā ir šo valstu suverēnitātes aizkārums.



„Sv. Pēteris un Pāvils” baznīca Viļņā, Lietuvā

Svinīgo aktu ievadīja latv. nom. komandants V. Korsts, no sirds vēlot brāļu tautai viņu svētku dienā vislabāko cerību piepildīšanos. Seit svešumā esam atraduši kopēju valodu, tā mums jāpatur un jāpādzīlina, kopējais ceļš ejams visciešākajā saskaņā, vēlot un līdzot ar labāko, kas katra spēkos, līdz kļūsim atkal savās brīvajās valstīs.

Uzrunu noslēdza Lietuvas himna, latv. korā (dir. Ruļikova) un orķestra (dir. Stāls) izpildījumā.

Lietuvju ģimn. dir. Maldeikis nometnes lietuvju iedzīvotāju vārdā pateicās par šo lietuvju tautas svinību atceres sarīkojumu un norādīja, ka lietuvju un latviešu tautas ir viena celma, kas līdz 8. g. s. runājušas vienu valodu un Baltijas piejūras līdzenumos kopēji cīnījās pret ieinādniekiem. Asins saites un kopējais liktenis rāda mūsu ceļu — nepieciešama abu tautu brālīga sadarbība, un ikvienam

Drošības padomes pirmās sēžu sesijas noslēgumā PSRS negaidīti kā pirmā no lielvalstīm pielietoja veto tiesības, liekot šķērslus balsojumam par ASV priekšlikumu iespējami drīzā laikā atvilkt Britānijas un (Turpinājums 2. lpp.)

par savas brāļu tautas kultūras dzīvi, jutuši līdzī tās bēdām un priecājušies par sasniegumiem. Baltijas jūras krastos vienīgi baltu tautu valstīm ir vieta. Saules mūžu Lietuvai un lietuviešu tautai! — Pēc tam profesors savu uzrunu nolasīja latviski.

Lietuvju ģimnazijas skolēni Svabinskaite un Mačiulaitis deklarēja Mairoga Kur Sešupe tek un Brazdžioņa Lietuvas lauki, bet šo dzeju tulkojumu latviski nolasīja un abu dzejnieku isu raksturojumu sniedza latv. ģimn. skol. mag. phil. L. Puže.

Tālāk latv. ģimn. skol. mag. hist. Angelika Gailite iepazīstināja ar Lietuvas vēsturi, sniedzot ieskatu arī rakstniecībā, dramā, mūzikā un glezniecībā, referātu noslēgdama ar vēlējumos, lai abu tautu sadarbība taptu vēl dziļāka, kad atkal atgriezīsimies savās brīvajās dzimtenēs.

Sekoja divas lietuviešu tautas dziesmas — O, atminu, un Sēžu pie lodzīga, kurās dziedāja lietuvju ģimn. skolnieču kvartets, bet latviski tulkoja L. Puže. Latviešu ģimn. audz. Grunde un R. Ruļikova deklarēja J. Jaunsudrabiņa Bērnam un J. Raiņa Sāpes un ciešanas.

Svinīgo aktu noslēdzot, koris orķestra pavadījumā nodziedāja Latvju tautas lūgšanu. O.

DP JAUTĀJUMS UNO

(Turpinājums no 1. lpp.)

Francijas karaspēka daļas no Libanonas un Sirijas, par to savstarpēji vienoties un par sarunu gaitu informējot Drošības padomi. Višinskis protestēja pēc PSRS trīs papildu priekšlikumu noraidīšanas.

Bēvins un Bido paziņoja, ka viņi atzīstot Višinska protestu par tehniski pamatotu, bet, tā kā padomes vairākums nobalsojis par ASV priekšlikumu, viņi rīkošies pēc tā satura.

Ar to noslēgusies Drošības padomes sēdes sesija. Ja negadīsies ārkārtēji notikumi, nākošā sesija sāksies 21. martā Ņujorkā.

Par UNO ģenerālsekretāra vietas izpildītājiem iecelti R. Sobolevs (PSRS) un Adrijans Pels (Holande).

"The Times" 15. februārī, Pēcpusdienas sēdē Višinskis piekrita vispārējam bēgļu jautājuma nokārtojuma uzmetumam, bet iesniedza 5 papildinājumus.

1. Nodrošināt, lai DP nometnes nepārvērstu par propagandas centriem, kas varētu vērsties pret UNO locekļiem. Viņš norādīja, ka bēgļiem varētu atļaut izvēlēties vai tie vēlas atgriezties dzimtenē vai ne, bet nometnēs nedrīkstot piekopt tāda veida propagandu, par kādu liecību nodod laikrakstu ziņojumi par Jugoslavijas rojalistu armiju Bavārijā.

2. Stabi, kas uzrauga un kārtoti bēgļu un DP nometņu lietas jāizrauga no tām valstīm, kurās pavalstnieki bēgļi bijuši, jo pašreiz daudzas nometņu amatpersonas esot augstākā mērā aizdomīgas.

3. Kvislingi un kara noziedznieki nevar tikt uzskatīti par bēgļiem un

ievēsti savienoto nāciju aizgādībā, bet, sūtam atpakaļ uz viņu dzimteni.

Pilnsapulce slēdza sēdi netikusi līdz pašošanai. Kad 9. vakarā sēdi atkal atjaunoja, galerija bija lauzu pārpildīta. Sēde bija drāmatiska.

Pēc Jugoslavijas un Polijas pārstāvju runām, kas atbalstīja Krievijas papildinājumu, tribīnē kāpa Rūzevelta kundze. Viņu apsveica ar ovācijām. Runas laikā, kurā tā aicināja ievērot bēgļu tiesības pašiem izvēlēties, viņu pārtrauca atzinības saucieni.

Viņai sekoja parlamenta apakšsekretārs ārlietas Mak Neils. Runā, kas tāpat aizkustināja klausītājus atsaucoties uz Chartas noteikumiem viņš aicināja UNO praktizēt iecietību, un ievērot indivīdu vērtību. Ja no angļu valodas izņemtu vārdus "iecietība" un "lidzjūtība", tā nebūtu vairs angļu valoda. Patvēruma tiesības jāpaliek spēkā, viņš noslēdza piezīmējot, ka valsts var būt lepna, ka viņa devusi patvērumu tik daudz bēgļiem.

Višinskis izteicās, ka brīvībai jābūt ierobežotai, jo arī pati demokrācija esot ierobežojams tirānija. Aizrāntīgi runājot, viņš aicināja pilnsapulci atcerēties cenu, ko Britānija, pārējais valstis un vairāk par visām Krievija maksājusi par šādu "iecietību" Vēsture vēl ilgi atcerēsies "iecietību" Minchenē.

Kad beidzot izdarīja nobalsošanu visus trīs Višinska papildinājumus noraidīja. Pirmais ierosinājums zaudēja ar 31:10 balsīm, otrs 29:8 un trešais — 26:10 balsīm. Sēdi slēdza vienos nakti.

Valdemārs Tondriks.

MĒS ATBILDAM...

(2. turpinājums)

Sekojošie citāti, kas aizņemti no vācu nacionālsociālistiskās partijas mēnešraksta (NSDAP. Monatshefte), labi raksturo Baltijas valstu valdību, preses un tautas "draudzīgo" nostāju pret naci priekšpostējiem.

"Igaunijā un Igaunijā esošās nacionālās (vāciešu) tautas grupas attiecības vislabāk raksturo daži izvilkami no Tallinas laikraksta "Päevaleht". Šinī izdevumā lasām sekojošo: — Toreiz (domāts pēc pirmā pasaules kara — V. T.)... vajadzēja visus vāciešus uz turieni sūtīt atpakaļ, no kurienes viņi bija nākuši... Si (vācu — V. T.) tautas grupai naidīgā nostāja visvairāk izpaužas valsts birokrātijas lēmumos..."

"Veizenšteinā kādā vasaras novakarē piecas jaunas meitenes, pastaigājoties pilsētas parkā, dzied vācu tautas dziesmas. Turienes prese šo notikumu uzver un apgaismo par nacionālsociālistisku demonstrāciju. Dalībnieces soda ar nedēļu aresta." (79. burtn. 80. lpp. 1936.)

Baltijas tautu garīgo nostāju pret vācisko ekspansiju raksturo sekojošs pārmetums tai pašā burtnīcā: "Vēl vairāk atsvešina pašreizējās latviešu attiecīgās ministrijas organizācijām un skolām ieteiktās, kādā pazīstamā latviešu izdevniecībā A. Gulbis Rīgā tikko izdotais dzeju krājums "Varoņu laiks". Dzeju krājuma ir arī kāda V. Egliša dzeja — "Golca-Bermonta tauta", kas vispirms veršas pret (vāciešu V.T.) cīņām Baltijā un nobeidzas ar nedzirdētu visus vācietības nolamāšanu.

Sādas dzejas publicēšana jānovērtē kā visas Latvijas nostāja."

Vācu tautību grupas, kas Baltijas zemēs kalpoja nacionālsociālistiskās Vācijas mērķu sekmēšanai, sastapdamas ar šo valstu un tautu naidīgo nostāju, pulcējās dažādās organizācijās, kas, maskēdamas ar kulturālu vai simnicisku raksturu, deva patvērumu vācu kustībai. Atzīdama šādu stāvokli par nevēlamu, Latvijas valdība, pamatojoties uz likuma par biedrību un organizāciju slēgšanu, pārņēma vācu gildes īpašumus, kas dabīgi Vācijā radīja lielu sašutumu.

"Zem sāimnieciskās pārorganizēšanas aizsarga Latvijas valdība devusi Latvijas vācietībai atkal jaunu siltu, nolaupot tai daudzus simt gadus vecas tirgotāju un amatnieku organizācijas un veicajai Gildei piederības ēkas, kas kalpoja daudziem labdarīgiem mērķiem. (Vācietības stiprināšanai — V. T.). Par skumjām, ko par zaudējumu izjūt

visa vācu tautas grupa, latviešu prese ir tikai izsmieklis un zaimi. Tai pašā laikā latviešu prese izdara jaunu kūdišanas akciju pret vāciešiem. Sevišķi uzmanību pelni lielais latviešu laikraksts "Jaunākās ziņas", kas ievietojis, kā liekas, oficiālu apriindu ierosinātu rakstu sēriju. Kamēr latviešu valdība šeit skaidri parāda, cik "lojāla" veidā tā ievēro vācu tautas grupas tiesības..." (1936. g. 71. burtn. 181. lpp.)

Latviešu prese, pauzot sabiedriskā domu, centās atmāskot nacionālistisko vācu sadarbību istos nolūkus, par ko savukārt Vācijas partijas oficiāls pamatoti uztraucas.

"Oficiālais publicists "Nordicus" latviešu presē publicē turpmākos rakstus, kurus smagi uzbrūk vācietībai Latvijā. Šie raksti tendenciozi atklāj jauno pretvācietības nostāju.

"Mums (t. i. latviešiem) jāpieprasa, lai tie, kas ir mūsu vācieši oficiālie pārstāvji, vienureiz dod skaidru un nepārprotamu atbildi jautājumu kompleksam, kas saistīts ar tautietības ideoloģiju. Mēs gribam zināt, kas ir mūsu vācieši? (Vācijā tas jau bija pateikts — nacionālsociālisma priekšpostenis, V. T.). Ja mēs nesapensim skaidru atbildi, mums būs pašiem šis apzīmējums jāizvēlas, apzīmējums tam, kas viņi ir."

Jau kopš mēnešiem "Jaunākās Ziņas" paceļas smagākie apvainojumi un aizdomas pret vāciešiem, Latvijas pilsoņiem." (1936. g. 72. burtn. 282. lpp.)

Latvija turpina vācu tautas grupu vajāšanu. Marta beigās kādā privātdzīvoklī apcietināja 15 jaunu vāciešus. Nākošajā dienā apcietināja 17 citus baltvāciešus. Apcietinātie jaunie vācieši ir dažādu kultūras un sporta organizāciju biedri. Valsts (Latvijas — V. T.) nāids, kas viņiem jāsaņem..." (1936. g. 74. burtn. 467. lpp.)

Un tomēr Vācijā izdotajā mēnešrakstā partija nekautrējās atzities: "Var sacīt, ka šodien Latvija sadarbojas visi vācu tautas grupas aktīvie spēki" (1937. 84. b. 259. lpp.) Turpat tālāk kādā pārskatā pieminēti, ka gandrīz vienīgās iespējas šai programmatiskai sadarbībai palikušas sporta biedrības un kulturālas grupas. Tomēr:

"Vācu tautas grupai Latvija ar to nav labāk klājies. Arī no viņas vidus apcietināta vesela rinda jaunu vāciešu."

Ir visai zīmīgi, ka runa ir par jauniem vāciešiem. (Turpmāk vēl)

LONDONAS un LUKSEMBURGAS RADIO ZIŅO:

No Londonas vakar oficiāli ziņoja, ka karalisko gaisa spēku maršals sers Dagleis nozīmēts par britu okupācijas karaspēka virspavēlnieku, britu zonas militāro gubernātoru un sabiedroto kontrolpadomes locekli par Lielbritānijas ģenerālštāba priekšnieku ieceltā feldmaršala Montgomerija vietā.

PSRS šinīs dienās saņēma no Lielbritānijas 10 vācu tirdzniecības kuģus, kas viņai piešķirti ar lēmumu par ienaidnieku flotes sadalīšanu.

ASV ārlietu ministrija publicējusi "Zilo grāmatu", kurā sakopoti dokumenti par Argentīnas valdības sadarbību ar ass valstīm kara laikā.

No Teherānas ziņo, ka nedēļas beigās Persijas delegācija ar ministru prezidentu Sultanē dosies uz Maskavu, lai sāktu sarunas Persijas konflikta kārtošānai. PSRS nodevusi delegācijas rīcībā lidmašīnu.

Ņujorkas radio ziņoja, ka ASV galvenais štābs devis rīkojumu par dienvidslavu vienību likvidēšanu, kas bija iesaistītas amerikāņu okupācijas armijas dienestā Vācijā kara gūstekņu apsardzībā. Šis vienības bija izteikušas simpatijas karala Pētera armijai. Šis rīkojums skāris arī poļus, kas naidīti noskaņoti Varšavas valdībai. Polijas pavalstniekiem līdz vēlēšanām jāatgriežas Polijā. Tie, kas neatgriezīsies, skaitīsies kā ārzemnieki un saņems normālas civiliedzīvotāju pārtikas kartiņas.

No Maskavas ziņo, ka augstākās padomes vēlēšanās nobalsojuši pāri par 99% vēlētāji, izņemot Baltijas valstis, kur nodoto balsu skaits ir par 5% mazāks.

No Bukarestes ziņo, ka sociāldemokrātu partijas centrālkomiteja nolēmusi vispārējās vēlēšanās uzstādīt apvienotu kandidātu sarakstu ar komunistiem. Frankfurtes radio ziņoja, ka opozīcijas partijas Rūmānijā protestējušas pret valdības rīcību, kurā izpaužas demokrātisko brīvību nespektēšana.

Polijas valdība piesūtījusi Lielbritānijas valdībai notu, ar kuru pieprasa poļu karaspēka daļu likvidēšanu ārzemēs, kas atrodas zem britu pavēlniecības. Polija jau agrāk šai jautājumā bija ievadījusi sarunas ar britu valdību, uz ko pēdējā ir pieprasījusi Polijas valdībai, ar kādiem noteikumiem bijušie Polijas karavīri varēs atgriezties dzimtenē. Atbilde līdz šim vēl nebija saņemta, tamdēļ Polijas nota Londonā izsaukusi pārsteigumu. Bēvins šinī sakarībā nodos paskaidrojumu Itālijā stacionētām poļu karaspēka daļām.

No Otavas sestdien ziņoja, ka kādas ārzemju pārstāvniecības ierēdņiem neatļautā kārtā ir kļuvis zināma slēpna informācija. Premjermīnistrs Mekenzījs Kings ievadījis plašu izmeklēšanu. Arzēmiju pārstāvju nacionālitate netiek minēta. Preses korespondenti izsakās, ka tas attiecas uz slēpnu informāciju par atoma enerģijas izmantošanu. Vakara no Otavas ziņoja, ka atklāta konspiratīva spiegošanas organizācija. Apcietinātas 15 personas. Izmeklēšanā iegūti norādījumi, ka kādas

svešas valsts labā ir sniegta slēpna informācija par raķešu konstrukciju, kas tiek vadītas ar elektronu palīdzību. Premjermīnistrs Mekenzījs Kings pagājušā gada novembrī notikušajā atomenerģijas kontroles konferencē Vašingtonā aizrādījis uz spiegošanas iespējamību.

No Cunkingas ziņo, Ķīnas valdība izteikusī neapmierinātību ar PSRS karaspēka neizvākšanu no Mandžūrijas, kam vajadzēja notikt līdz š. g. 1. februārim. Uz Ķīnas valdības pieprasījumu, kad karaspēks tiks atvilkts, PSRS sūtnis līdz šim nav vēl atbildējis. Ķīnas valdība sūta uz Mandžūriju 6. Ķīnas armiju. Mandžūrijā izcelies pilsoņu karš.

Belģijas vakar notika vispārējās vēlēšanas. Sorit no Briseles ziņo, ka pēc pagaidām saskaņīto balsu skaita priekšgalā izvirzījušies kristīgie sociālisti (katoli partija), otrā vietā — sociālisti un trešajā — komunisti.

"STARS AND STRIPES"

18. februāra numurā ievietojis piesūtīto DP vēstuli, kurā noraidīti apgalvojumi par baltiešu DP simpatijām nacionālsociālismam. Vēstuli parakstījis E. Teozī Haunštētenes un Mirdza Līlija Seja Hochfeldes nometnē, un tā skan šādi:

"Nesen Stars and Stripes publicējis dažus rakstus par DP, kas dzīvojoši luksuriozās DP nometnēs un kuri raksturoti kā simpatizētāji naci. Šis apgalvojumi, kurus inspirojušas vācu apriņas, izsaukušas mūsu sarūgtinājumu, un mēs tiem nevaram pievienoties.

Ir pārsteidzoši, ka amerikāņi, kas cīnījušies pret Vāciju, tagad tik ļoti uztaicas vācu propagandai. Mēs esam šeit ne mūsu vainas dēļ, un mums nav ne mazākas vēlēšanās palikt mūžīgi šais "luksuriozās" nometnēs. Kad atpārkļi atļaus, mēs būsim laimīgi atstāt šo zemi, kurās laundim bijusi vienmēr degoša vēlēšanās uzvarēt un apspiest citas tautas. Ir gluži neticami, ka baltieši varētu būt naci. 700 gadus balti bija vācu vergi, un to mēs nekad neesam aizmirsuši. Ir daži vācieši, kas, dzīvodami UNRRA's nometnēs, uzdodas par baltiešiem. Šie sapuvušie āboli jāizlasa no kurvja. Bet nevainojiet mūs par viņu noziegumiem."

Zem virsraksta "Latvieši noliedz DP noziedznieku lomu" Stars and Stripes 19. februārī publicē sekojošu rakstu no Minchenes:

"Latviešu palīdzības birojs Minchenē noliedz, ka baltu tautu piederīgie būtu iejaukti DP pastrādātās noziedzības okupētajā Vācijā un apzīmē par absolūti nepareizu apgalvojumu, ka daudzi ir simpatizētāji naci iekārtai.

Palīdzības biroja paziņojums iesniegts atbildot uz Militārās valdības armijas G2 ziņojumu pēc izmeklēšanām DP nometnēs Main Frankenā un Regensburgā.

Atbildē norādīts, ka daudzi vācu tautas piederīgo kara laikā uz Hitlera aicinājumu no Latvijas Lietuvas un Igaunijas atgriezās Vācijā. Ar to viņi kļuvis Vācijas pavalstnieki un

iemācītos svešvalodu, neviens nav par vecu. Neatkarīgi no tā, kurp liktenis mūs mētās, varam sākt mācīties angļu valodu. So valodu runā vai saprot zemēs, kas aptver trīs ceturtdaļas no visas zemes lodes. Tā ir uzvarētājas tautas valoda, un tai pieder nākotne. Si valodas prasme mums noderēs, arī tad, kad Laima mums atkal pašķirs ceļu uz dzimteni. Mācoties svešvalodu, būsim pasargāti no ieslēgšanas garīgā trulumā. Mācoties svešvalodu, mēs gatavojamies darbam. Talāk, gatavosimies tādām darbam, kas sola vislielākās izredzes nākotnē. Tāds ir amatnieka darbs. No jebkuļa amatnieka darba var uzstrādāties par fabrikas īpašnieku, bet neviens Latvijas fabrikas īpašnieks svešumā bez mācīšanās nevar būt amatnieks! Iemācīsimies kādu amatu, lai mums būtu drošs pamats, ja būtu sava karjera jāsāk atkal no apakšas. Amatnieku kursuss var noorganizēt jebkuļa nometnē. Materiāli apmācībai ar nedaudz attapības vēl sadabūjami no bijušajiem kara materiāliem. Galvenais — negaidīt šinī ziņā neko no ārienes. Ka materiālu sagāde ir iespējama pašu spēkiem un ka ir iespējams arī izgatavot vajadzīgos rīkus, to šo rindīņu rakstītājs ir redzējis igauņu nometnēs. Vai mēs esam sliktāki par "igaunīšiem — balenīšiem"? Organizēsim amatnieku kursuss un mudināsim tos apmeklēt sevišķi mūsu jaunatni. Mudināsim to apmeklēt arī jau nodibinātās praktiskās mācības iestādes — piem., Latviešu lauksaimniecības skolu Alt-Erfrādē ar tur esošiem traktoristu, galdnieku u. c. kursiem.

Gatavojoties darbam, rikosim referātus un diskusijas par arodizvēli, rikosim ekskursijas uz rūpniecībām, uz lauku saimniecībām. Lūgšim lietpratējus, lai mums paskaidrot starpību starp latviešu zemnieka un vācu zemnieka darbu. Lauku darbs ir tāds, kas arī noder visā pasaulē, un sekmes gūs tas, kas pieies šim darbam ar salīdzināmu asinātu skatu. Tie būtu daži ierosinājumi, kā gatavoties nākošajam darbam. Šāds ierosinājums un vēl labākus mēs padomāsim visi varēsīm atrast. Mēģināsim tikai izdomāto realizēt.

Tagad dažus vārdus par darbu nometnē. Priekš Ziemassvētkiem arī latviešu nometnes no angļu iestādēm saņēma mudinājumu gatavot rotālietas. Tika dota izredze, ka rotālietas nopirks armijas veikālim, lai kapavīri tās varētu iegādāties un nosūtīt mājās. Daudzas nometnēs šo ierosinājumu noraidīja, jo, piem., no bilancespējīga grāmatveža nevarot prasīt, lai viņš sāk niekoties ar rotālietu izgatavošanu. Kur tas tā notika nebija vēl izpratnes par to, ka nav svarīgi, kāds ir strādājamais darbs, bet ka svarīgs ir pats darbs. Cerēsim, ka savu nostāju rotālietu gatavošanā vēl spēsim grozīt. Šis darbs apsveicams vēl viena iemesla dēļ. Mūsu bēgļiem sāk izsīkt nauda. Tā gan izplūst no mūsu kabatām, bet atpakaļ tikpat kā nenāk. Par pagatavotām rotālietām mums ienāktu daža laba nicinātā, tomēr nepieciešamā marka.

Latviešu gatavotās rotālietas varētu pat kļūt par visai pieprasītu objektu, jo mums šeit emigrācijā ir daudz mākslinieku, kas var pasauli pārsteigt ar jaunu, savai izdomu. Arguments, ka nav materiālu rotālietām, neiztur kritiku, jo visā pasaulē rotālietas gatavo no tādām atlikumiem, kas tagad tiek samesti nometnes atkritumu tvertnēs.

Vēl daži ierosinājumi darbam nometnē. Kā būtu, ja mēs savā nometnē ierīkotu šūšanas vai apavu labošanas darbnīcu, grāmatcēļu darbnīcu līdzpaņemto, bet no lielas lietošanas saplūsus grāmatu labošanai? Kā būtu, ja mēs novērstu nepatīkamo aukstumu savās barakās, uzmūcējot krāsniņus vai apsisot no iekšpuses sienas ar Sarkanā krusta sāniņu papīru? Kā būtu, ja mēs salabotu ūdens noteku caurules barakās?

Kā būtu, ja mēs nodibinātu sevišķu komisiju, kas izdomātu (ja izdomātu) darbu un kas godalgotu iesniegumus par iespējamiem un vislietderīgākiem darbiem? Atcerēsīmes vēlēties, ka nav tik svarīgi, ko strādājam, bet ka strādājam, jo mums jāpatur sevi psiholoģiski disponētus darbam, jārada priekšzīme mūsu jaunatnei un jādod iespēja attīstīties mūsu kultūras rosmei, kas var plaukt tikai uz darba pamatiem.

Prof. Edgars Dunsdorfs

Ir pēdējais laiks pienācis, kad mums visiem jāatnē doma par mūsu tautas mazvērtību, vienalga, kādā nozīmē un sakarībā. Mums nav jāstāv citu ēnā un aiz citu muguras. Celieties, lieciet muguras taisnas, jo mēs esam pelnījuši to, ka mēs drīkstam staigāt atliektām mugurām.

Kārlis Ulmanis.

Latvija turpina vācu tautas grupu vajāšanu. Marta beigās kādā privātdzīvoklī apcietināja 15 jaunu vāciešus. Nākošajā dienā apcietināja 17 citus baltvāciešus. Apcietinātie jaunie vācieši ir dažādu kultūras un sporta organizāciju biedri. Valsts (Latvijas — V. T.) nāids, kas viņiem jāsaņem..." (1936. g. 74. burtn. 467. lpp.)

Un tomēr Vācijā izdotajā mēnešrakstā partija nekautrējās atzities: "Var sacīt, ka šodien Latvija sadarbojas visi vācu tautas grupas aktīvie spēki" (1937. 84. b. 259. lpp.) Turpat tālāk kādā pārskatā pieminēti, ka gandrīz vienīgās iespējas šai programmatiskai sadarbībai palikušas sporta biedrības un kulturālas grupas. Tomēr:

"Vācu tautas grupai Latvija ar to nav labāk klājies. Arī no viņas vidus apcietināta vesela rinda jaunu vāciešu."

Ir visai zīmīgi, ka runa ir par jauniem vāciešiem. (Turpmāk vēl)

Latvija turpina vācu tautas grupu vajāšanu. Marta beigās kādā privātdzīvoklī apcietināja 15 jaunu vāciešus. Nākošajā dienā apcietināja 17 citus baltvāciešus. Apcietinātie jaunie vācieši ir dažādu kultūras un sporta organizāciju biedri. Valsts (Latvijas — V. T.) nāids, kas viņiem jāsaņem..." (1936. g. 74. burtn. 467. lpp.)

Un tomēr Vācijā izdotajā mēnešrakstā partija nekautrējās atzities: "Var sacīt, ka šodien Latvija sadarbojas visi vācu tautas grupas aktīvie spēki" (1937. 84. b. 259. lpp.) Turpat tālāk kādā pārskatā pieminēti, ka gandrīz vienīgās iespējas šai programmatiskai sadarbībai palikušas sporta biedrības un kulturālas grupas. Tomēr:

"Vācu tautas grupai Latvija ar to nav labāk klājies. Arī no viņas vidus apcietināta vesela rinda jaunu vāciešu."

LATVIJAS SARKANAIS KRUSTS

TAPSANA UN DARBIBA BRIVAJA LATVIJA

Latvijas Sarkanais Krusts laika ziņā ir viena no visvecākajām, pēc darbības apjoma viena no visplašākajām, bet pēc mērķiem viena no visvērtīgākajām organizācijām Latvijā demokrātiskajā valstī. LSK nodibināts tikai pāris dienas pēc pašas Latvijas patstāvīgās valsts proklamēšanas — 1918. g. 20. nov. jaunās republikas valdība apstiprināja tā pirmos statūtus. Drīz pēc Latvijas atzīšanas de jure LSK uzņēma Starptautiskā Sarkanā Krusta komitejā Ženevā par pilntiesīgu aktīvu locekli.

Vislielākie nopelni LSK nodibināšanā ir prof. Dr. med. J. Jankovskim, kas arī bija pirmais LSK galv. valdes pr-ks, palīkdams šai amatā nepārtraukti līdz savai nāvei 1925. g. Darbību LSK vadība iesāka ar nieciņiem līdzekļiem, bet ar lielu prasmi un varenu gribas spēku. Valdība LSK vadībai izrādīja lielu pretim nākšanu, piešķirot tiesības sarīkot naudas loterijas, dotot spēļu kārsu koncesiju un piemaksu pie dzelzceļbiļetēm, kā arī nododot tā rīcībā bij Krievijas Sarkanā Krusta mantu Latvijā, ieskaitot slimnīcu Rīgā. Drīzākā laikā visi Latvija izveidojās plašs SK nodalījums, kur iesistījās tautas labākie spēki. Galvenās valdes un nodalījumu valžu loc. vēlēja SK biedru pilnsapulcēs. Viņu amati bija goda amati, viņu darbs — brīvprātīgs, bez atlīdzības. Šis princips palika spēkā visā LSK darbības laikā.

No paša sākuma pie LSK nodibinājis Zelsirdīgo masu savienība, kas darbojas pēc visiem noteikumiem, bet pilnīgā saskaņā ar LSK galv. valdi. Zels. masu pr-ce Marta Celmīņa no SK dibināšanas līdz nāvei bija arī LSK galv. valdes loc. LSK un Zelsird. masu savien. sadarbība arvien ir bijusi visciešākā un nesusi svētību kopējam darbam, kā to piedzīvotajam palīdzības sniegšanā uzturēties cietušajiem 1922. g. Daugavpīlī un 1928. g. Lubānā, tāpat arī daudzos citos gadījumos.

Tāpat no paša sākuma LSK atbalstīja jaunatnes organizācijas; dotot paspārnī un izmaksājot ik gadus budžeta kārtībā zināmas summas Latvijas skautu organizācijai un nodibinot pie sevis Jaunatnes Sarkanā

Krustu, kura pulciņi izveidojās visā Latvijā.

Latvijas Sarkanā Krusta plašu un sekmiņu darbība pievērsa arī aržemju nacionālo Sarkanā krustu uzmanību. Iepazīties ar to Rīgā katru gadu ieradās pārstāvji no kaimiņu valstu SK, bet arī no Anglijas, ASV un pat no Ķīnas. Vācijas SK pārstāve, apskatījusi LSK iestādes, saņēma izteicius, ka Latvijā redzētais esot viņas tēvijai vēl tikai skaists nākotnes sapnis. Polijas sūtnis, apskatījis Tērvetes sanatoriju, valstīdij atzina, ka ne Polijā, ne arī tās kaimiņvalstīs viņš neesot redzējis nevienu tik skaistu, lietderīgi un bagātīgi apgādātu sanatoriju. Augsti vērtējis Latvijas sasniegumus preventīvā medicīnā. Lielbritānijas SK deva Latvijas SK zelsird. māsām iespēju tālāk izglītoties bez maksas Bedfordas kolledžā Anglijā. Šo iespēju izmantojušas vairākas latviešu zelsirdīgas māsas un ar to palīdzējušas stiprināt draudzīgās saites starp latviešu un britu nacionāliem SK.

Prof. Jankovskim aizejot aizsaulē, Latvijas SK bija jau tiktāl nostiprinājis savu stāvokli, ka savu darbu varēja droši turpināt. Pēc prof. Jankovska LSK pr-ka amatā ievēlēja Dr. K. Kaspārsonu, bet pēc viņa aiziešanas slimības dēļ — prof. Dr. med. K. Baronu, kas šai amatā skaitās līdz šai dienai.

Pēdējā priekšnieka laikā LSK saņiedza savas darbības kalngalus, bet arī piedzīvoja liktenīgu katastrofu. Gadu pēc gada darbs vērtās plašumā: atvērta jaunās nodalās, sanatorijas, slimnīcas, vesel. kopš. punktu, zelsird. masu skolas, aptiekas rīkoja kursus sanitāriem, paplašināja maksl. locekļu darbnīcu un ārstniec. līdz. noliktavu. LSK augošām vajadzībām cēla vai pārbūvēja piemērotas ēkas pēc modernākajām prasībām. Ārstu palīdzību un sociālā aprūpi sniedza visplašāko iespēju robežās. SK arī sāka lietot pirmās modernās automašīnas atārs palīdzības sniegšanai nelaimēs gadīj. cietušiem. Nodibināja pensiju fondu SK algoto darbin. nodrošināš. vecuma un slimības gadīj., pie kam iemaksu smagumu SK ņēma uz sava konta. Pensionēšanas noteikumi SK

darbiniekiem bija izdevīgāki kā valsts un pašvaldību darbiniekiem. LSK izgatavotās spēļu kārtis izcēlās ar glīto izskatu, māksliniecisko izpildījumu krāsas un figurās, kā arī ar izturīgu papīru. Gūstot līdzekļus no saviem racionāli nostādītajiem pasākumiem un uzņēmumiem LSK spēja sagādāt modernus medic. aparatus, uzturēt augsti kvalificētu ārstniecības personālu un pabalstīt speciālistus, komandējot tos uz aržemju paplašināt zināšanas.

Vadot plašu saimniecību un izdot rotas būves, SK arvien turējās valdības apstiprinātā budžeta robežās. Valsts kontrole, revidējot SK saimnieciskās darbības norisi, nevienu gadījumā nav taisījusi uzrēķinu LSK galv. valdei.

Pēc pirmajiem statūtiem, uz kuru pamata LSK sāka savu darbību, tā pārvaldes organi sastāvēja no galvenās valdes, priekšniecības un priekšnieka. Galveno valdi ievēlēja pilnā sapulcē 25 loc. sastāvā uz 3 gadiem, bet katru gadu trešdaļa locekļu bija pārvēlama, pirmos divos gados pēc lozes. Galvenā valde ik gadu no sava vidus ievēlēja priekšnieku, vicepriekšnieku, sekretāru un kasieri. Pēc vēlākiem grozījumiem statūtos galvenā valde no saviem locekļiem ievēlēja uz 1 gadu priekšniecību — priekšnieku, 2 vicepriekšniekus un 5 locekļus. Galv. valde pārzināja un vadīja visas Sarkanā krusta lietas, priekšniecība sagatavoja šīs lietas galv. valdes izlemšanai, bet pr-ka uzdevums bija galvenās valdes lēmumu izpildīšana un SK pārstāvība.

Ar 1958. g. 30. aug. likumu par LSK valdība ievērojama kārtā grozīja SK demokrātisko iekārtu un tā stāvokli, jūti pastiprinot savas uzraudzības tiesības. Galv. valdes loc. skaitu noteica uz 30, no tiem 5 iecēla valdība, no kuriem vienam vajadzēja

būt par 2. vicepr-ku. Priekšnieku un vicepriekšnieku ievēlētos amatos apstiprināja valdība. Ar galv. valdes sastāva palielināšanu paaugstināja arī tās kvorumu no 15. uz 15. Sedes uzskatīja par pilntiesīgām tikai tad, ja tajās piedalījās ne mazāk kā puse SK budžētā bija jāparedz noteikta summa valdības uzturamo iestāžu pabalstam un no ienākumiem jādzē dzelzce. biļešu piemaksas. 1958. g. likums gan atstāja spēkā vēlēšanu kārtību SK pārvaldē, bet, pastiprinot valdības uzraudzību un ievēdot budžētā noteiktas izmaksas citām iestādēm par labu, jūti apgrūtināja SK darbību. (Turpm. beigas)

Senātors J. Kalacs

FRANKFURTES RADIOFONS PAR BALTIESIEM

Svētdien Frankfurtes radiofonā notiks ziņojums, kas satraucis latviešus, vēl sevišķi tādi, ka ziņojums visi pilnībā nav uztverts. Mūsu redakcija sazinājās ar Frankfurtes radiofonu, kas mums nodeva nolāsītā ziņojuma pilnīgu tekstu, kuru šeit publicējam, radiofons nevarēja dot mums tuvākus norādījumus no kādas iestādes šī ziņa cēlusies.

Frankfurtē. 17. febr. Kāda šejienes militārā iestāde paskaidrojusi, ka amerikāņu militārās valdības dienesta vietas amerikāņu zonā gatavojas rūpīgi pārbaudīt apm. 90.000 latviešu, lietuviešu un igauņu. Šie kadreizējie Baltijas valstu piederīgie patreizēji bauda DP priekšrocības. Daudzi no viņiem vēl arvien nēsa tās pašas kaņaspēka formas, kurās tie ciniņusies pret aliešajiem un kurās tie saņemti gūstā. Personas, kas attiecībā uz lojalitāti pret aliešajiem nepilda militāro iestāžu rīkojumus būtu transportējamas atpakaļ uz viņu dzimteni.

BAVĀRIJAS APGABALĀ

izveidos novadu pārstāvniecības

Pagājušā Bavārijas apgabala latviešu padomes sēde 2. un 3. februārī Ansbachā konstatēja, ka pašreizējos apstākļos Bavārijā nav iespējams izveidot novadu komitejas, kā to prasa LCK instrukcijas, tāpēc pagaidām paturama tā kārtība, kas pašreiz izveidojusies praksē, izejot no vajadzībām un apstākļiem uz vietām. Pašreiz Bavārijā darbojas novadu pārstāvniecības Svābijā ar sēdekli Augsburgā, Augš- un Vidusfrankijā ar sēdekli Firtā un Mainfrankijā ar sēdekli Vireburgā. Sada novada pārstāvniecības turpmāk izveidos arī Augšfalcā un Lejassvābijā ar sēdekli Ambergā, Augšbavārijā ar sēdekli Minchenē un Eichštates novadā ar sēdekli Eichštate Svābijas novadā — Algojā izveidos jaunu pārstāvniecību ar sēdekli Kempenē.

L. Rumaks.

Paskaidrojums

„Tevzemes” 14. n-rā rakstā par Bavārijas apgabala latviešu padomes sēdi ieviesusies tehniska kļūda, BALP dažās vietās apzīmējot par BALK, tāpēc 2. slejas 3. rindkopā no apakšas un 3. slejas pēdējā rindkopā BALK vieta jālasa BALP. Redakc.

RAIŅA PIEMIŅAS VAKARS

Neogrimt sīkajos darbos un ikdienā nezaudēt zvaigznes...

Ar šiem J. Raiņa dzejas vārdiem, kuri skan kā aicinājums mums latviešu trimdniekiem, Hanavas Tautas augstskolas lektors mag. philos. et phil. balt. Ludvigs Viks noslēdza savu vērtīgo referātu Raiņa piemiņas vakarā š. g. 6. 2. Hanavā. Referents sniedza noapaļotu J. Raiņa dzejas vērtību raksturojumu. Rainis ir kalnā kāpējs, viņa cilvēks tiecas pretim pilnībai. Pat Spidola aicina: „mainies uz augšu!” Pasaule, pēc kuras tiecas Raiņa varoņu — meklētāju gars, ir cilvēka pašā. Si atziņa atraisa cilvēku no pelēkās ikdienas, dara sirdi drošu un prātu skaidru. Rainis ir vienmēr bijis savas tautas dzejnieks. Vēlīgi viņu mēģina pataisīt par atsevišķas šķiras ideologu — tas viņš nav Atziņas, izteiktas darbos „Spēlju, dancoju”, „Daugava” u. c. rūnā skaidru un nepārotamu valodu: Cilvēks veidojas un garīgi aug tikai savā tautā.

Piemiņas vakaru deklarācijām kuplīnāja R. Ruļikova un L. Krūmājs, dziesmas ar Raiņa tekstiem dziedāja nometnes koris Vanaga vadībā. K.

PLAŠS LSK HANAVAS NODALIS SARĪKOJUMS

Svētdien, 17. februārī LSK Hanavas nodalja bija sarīkojusi bagātīgu labdarības vakaru par labu kara invalīdu protēžu iegādei. Sarīkojums notika trīs plašās telpās. Pirmajā telpā jaukā izkārtojumā atradās bazārs, otrajā laimes aka un zīlētāja kas katram pārējoja nākotni, bet trešajā — priekšnesumu zālē bija bagātīgi klāts tautisko ēdienu un dzērienu galds.

Priekšnesuma virknī ievadīja pianiste Staleke ar klavieru mūziku. Sekoja tautas dejas skol. Freibergas iestudējuma, pianistes Tešas klavieru zolo, Gerbera sirsniņi nodziedātā

Tirzmalietes „Es dziedāšu par tevi tēvu zeme”, bet galvenā sarīkojuma nagla bija brāļi Laivinieki, kas ar savām dziesmām klausītājus aizveda tālajā dzimtenē. Tur skanēja asprātīgais humors gan par nicenieci, gan par brāšo Latgales zēnu Jezu. Orķestris spēlēja jautrus koncerta gabalus un dejas. Viesu vidū bija redzama UNRRA's vadība, tāpat lietuviešu, poļu un igauņu pārstāvji. Apmeklētāji patiešām parādīja siltas sirdis un deviņu roku. Vakars deva pāri par RM 8000.— tīra atlikuma. Sirsniņš palīdzēs visiem rīkotājiem un ziedotājiem.

Meklē piederīgos

Tautieši! kam būtu kaut kas zināms par kādu šīn laikrakstā meklēto personu, lūdzam to paziņot meklētājiem.

Kārlī Pelnēnu, dz. 1897. 27. IX Leņingradā, no Liepājas, meklē sieva Elvira Pelnēns (15a) Eichstädt, Rehdorf, im Lager.

Gaisa spēku izpalīdzes, kuņas atradās pie Wittenberges, mājoja meža barakā „Waldesruhe”. Valija Valteri no Rīgas; Ainu Kalniņu no Pāles, Vilmu Saliņu, dz. Skuju, Mirdzu Sprieli no Rūjienas, Zeltu Puchertī no Liepājas un Astrīdī Kēli no Alūksnes, meklē Milda Kēle (15a) Weiden (Opf.), Lettisches Komitee, Asvlstr. 10.

Leonīdu Udrovski, kaprāli, dz. 1915. 2. XI, no Galgauskas, Jāni Vilku, dz. 1906. 26. I, no Lejasciema, meklē Aina Udrovka (15a) Weiden (Opf.), Lettische Komitee, Asvlstr. 10.

Laimonu Brambatu, dz. 1926. g., dzīv. Rīgā, Matisa 96, meklē Austra Mazurkēvičs — Schwarzenbeck bei Hamburg, Lettenlager.

Ainu Resno, dz. 1925. 6. VIII, no Rīgas, meklē B. Denisova (15b) Wörth am Isar, Latvian DP Camp.

Jānis Pripāns meklē radus un pazīstamus no Liezeres pag. (24) Lübeck, Hamburgerstr. 1. „Moislinger Baum” Camp.

Konstantīnu Jānaiti, dz. 1907. 25. XI, no Liepājas, Raiņa 32, meklē sieva Erna Jānaitis (21) Greven (Westf.), Barkenstr. 31, DP Camp V. 18.

Adolfu Edgaru Akmentīņu, gaisa sp. izpal., dz. 1927. 16. IX, no Madonas, meklē māte L. Akmentīga (15a) Lauf a. d. Pegnitz, Baltenlager (Stemag Camp).

Kārlī Frīdrihu Pētersonu, dz. 1913. 4. X Cēsis, pēd. dzīv. v. Rīgā, Artilerijas 34, ārstējās Marienverderas kara laz. Rietumprūsijā, un dēla meitu Hildu Pētersoni, dz. 1941. 10. V Rīgā, pēd. ziņas no Tucheles pils., kur atradās kopā ar mātes māti Drēviņa k-dzi, meklē māte Auguste Pētersons (15b) Memmingen, DP Center Latvian Camp, Block 4.

Evaldu Jansonu, dz. 1914. 10. VII, ievainots 1944. 16. X Kurz. frontē, sastāv. Laumaņa 19. rez. batalj., Fp. 08471 B, meklē Zenta Pļaviņa (20) Giften b. Sarstedt, Kr. Hildesheim, Lettenlager.

Leģ. Bruno Gaili, dz. 1925. 31. V, dzīv. Rīgā, Vidus 12—2, atradās pie Rīgas kara pārv., pēd. ziņas no Dancigas 1945. 11. III, meklē vecāki, rakstīt: A. Gailim (14) Ravensburg, Fronhofen.

Leģ. Pēteri Mūrmani, dz. 1925. 24. X, no Lubānas „Kaktiņiem”, pēd. ziņas no Pollnowas (Pom.), meklēju, un kas varētu sniegt ziņas par kapt. Aboliņa 3. pion. rotas likteni, pēd. ziņas no Degowas b. Kolberg (Pom.), lūdž rakstīt V. Ivanam (20) Giften bei Sarstedt, Kr. Hildesheim, Lettenlager.

Jāni Kupēnu, dz. 1925. 11. VI, pēd. dzīv. v. Latvijā Medņu pag. „Ratītēs”, meklē Arvids Kupēs — Augsburg, Haunstetten, Finkstr. 75.

Leopoldu Kupēnu, dz. 1925. 15. XI, pēd. dzīv. v. Kalsnavas pag. Jaunkalsnavā, bij. būvbat. pie Tornas, meklē tēvs Tāivaldis Kupēs — Augsburg, Haunstetten, Finkstr. 5.

Lūciju Treiberu, dz. 1905. 1. I, un meitu Rasmu Treiberu, dz. 1925. g. maijā, dzīv. Rīgā, Artilerijas 15—8, meklē māsa Herta Barotājs — Schwarzenbeck b. Hamburg, Lettenlager.

Voldemāru Pipi, dz. 1925. 12. VIII Rīgā, pēdēj. ziņas no 19. div., Fp. 45849 C, meklē māte J. Pipe (24) Geesthacht, Grenzstr., DP Camp 2, Bar. 11—6.

Minnu Kronbergu, dz. 1877. 3. V, lūdž 1945. 19. V dzīv. Redefinā, meklē O. Aume, paziņot: (24) Geesthacht, DP C. Nr. 2.

Edgaru Laimonu Stūrmani, dz. 1925. 28. II Cēsis, pēd. dz. v. 14 Flack Ausb. u. Ers. Rgt. München 45 Kaserne, meklē brālis E. Stūrmanis (24) Geesthacht bei Hamburg, Grenzstrasse, DP Camp Nr. 2.

Sievu Vilnu Rodziņu, dz. 1915. 18. I, un brāļi Jāni Rodziņu no Rīgas meklē Pēteris Rodziņš — Blomberg/Lippe, Neurstr. 6f, Lettenlager.

Gunārs Rābants no Pļāņu pag. meklē vecākus, radus un pazīpas — Dieburg bei Darmstadt, Gabelsbergerstr. 81.

Valija Riekstiņš meklē vīru Teodoru Riekstiņu, dz. 1908. 29. IX, bij. 19. div. Šof.-mēch. Zīpot: (14) DP Camp Wurzach, Kr. Wangen.

Kārlī Frīšfeld! Tev rakstīta vēstule uz Volmarstein (Ruhr), Vorberg 84, b. Schnede, atnāca atpakaļ. Lūdzu, uzdod pareizo adresi! Augusts Lukins — Mannheim, Kaiser-Wilh.-Kaserne, Liebigstr. 4—6.

Aleksandru Galecki, dz. 1922. 19. IV, dzīv. Abreāns apr. Ritupē, meklē māsa Aleksandra Galeckis (14) Bad Mergentheim, DP Latvian Camp, Schloss 64.

Annu Sakaliņu, dz. 1913. g., no Rīgas, meklē brālis Jūlijs Sakaliņš (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Jānis Kerpe, dz. 1926. 21. V Seces pag., meklē radus un pazīstamus. Zīgot: Kassel-Bettenhausen, Junkers Camp.

Konstantīns Bārdiņš, meklē māsas: Jrmu, dz. 1925. g., Annu Bārdiņš, dz. 1926. g., Veru Prauliņu, dz. Bārdiņu, dz. 1917. g., dzīv. Rīgā, L. Nometņu 18—1. Zīpot: (24) Schwarzenbeck bei Hamburg, Lettenlager.

Konstantīns Bārdiņš meklē sievu Rozāliju Bārdiņu un bērnu Valdi, Jāni un Rozmariņu, pēd. adrese (2) Kr. Teltov üb. Sossen, Gr. Schultzen-dorf bei Lange. Rakstīt: (24) Schwarzenbeck bei Hamburg, Lettenlager.

Mafīdī Silkalnu, dz. 1905. g., pēd. dz. v. Chemnitz-Röhrsdorf, meklē Austra Mazurkēvičs (24) Schwarzenbeck bei Hamburg, Lettenlager.

Voldemāru Simkeviču, dz. 1908. g. febr., pēd. dzīv. v. Dreiliņu pag. „Kesteros”, meklē māsa Herta Barotājs (24) Schwarzenbeck bei Hamburg, Lettenlager.

Emiliju Bergu, dz. 1917. 16. IX, Aleksandru Bergu, dz. 1910. g., Andreju Rogu, dz. 1915. g., meklē Kārlis Bergs (15a) Amberg, Kaiser-Wilhelm-Kaserne.

Jānis Pūrens meklē māsu Olgu Bērziņu, māsa meitu Rutu Bērziņu un svaini Eduardu Bērziņu no Madonas. Rakstīt: (16) Fulda, Werrastr. 2.

Kārlī Neilandu, gaisa sp. izpal., Nikolaju un Loniju Kelderus, meklē Elza Neilands (25) Oldenburg (Old.), Ohmstede, Lettenlager.

Alfrēdu Sneideru, dz. 1926. 4. XI Slokā, pēd. ziņas febr. mēn. no Sofienvaldes, Fp. 41204. E. O. 4, meklē tēvs A. Sneideris (21) Detmold/Lippe, Schützenberg 9.

Osvaidu Lapiņu, bij. tanku medn. kar., no Pļaviņām, dz. 1926. 30. XII, pēd. reizi redzēts 1945. 6. III Stetinā, meklē māte M. Lapiņa (15b) Augsburg-Hochfeld, Firnhaberstr. 69, Latvian Camp.

Visi kadreizējo Baltijas valstu piederīgie patreizēji atrodas amerikāņu iekārtotās nometnēs pārvietotām personām un saņem dienā 2500 kalorijas.

Viņu uzturēšanai izlieto summas, ko saņem no savienoto uāciju iemaksām UNRRA'i un no ASV nodokļu maksātājiem. V. B.

SKAUTI UN GAIDAS

DIBURGĀ
26. janvāra vakarā Liedes skautu un Usmas gaidu vienības rīkoja kopēju mītnes vakaru ar bagātīgu priekšnesumu programmu.

2. februārī Usmas gaidu vienības guntijas deva svinīgo solījumu. Solījuma aktā klāt bija UNRRA's pārstāvis, nometnes komandants ar vecākiem un labvēļiem. G. R.

ŠACHS

Vācijas šaha meistars Rellstabs Oldenburgā.

Vācijas šaha meistars Rellstabs, latviešiem ļabi pazīstams kopš I Ķemeru turnīra, pagājušajā nedēļā viesojās pie Oldenburgas latviešu šahistiem. Viņš izcīnīja uzvaru turnīrā, kurā vēl piedalījās Oldenburgas vācu meistars un 6 latviešu izlases šahisti. 2. vietā palika E. Sneideris, bet 3. vietu dalīja V. Zemītis un A. Liepnieks.

Simultānā Rellstabs saņiedza 20 uzvaras, bet zaudēja 4 partijas (pret Sneideru, Dubavu, Neimani, Krauli) un neizšķirti spēlēja 5 (pret Rūni, Friedi, Leiti). GEB.

DESMIT „BAUSLĪ” NOMETŅU IEMITNIEKIEM

10.

Tev nebūs iekārot sava tuvāka „sirdsāķīti”, ēdamo vai dzeramo, nedz ko citu, kas tam pieder vai ko tam palaimēties „iemangot”. — Kā tas saprotams?



Tā. Ja tavam tautietim ir smukāka sieva vai brūte kā tev — neiekāro to. Ja tavš tautietis sadabūjis bundžu konservu vai pudeli vīna — neiekāro to. Ja tavas tautietes, pārnākdamas no randiņiem, grauž šokolādi — neiekāro to. Ja tu, kājam staigādams, bieži vien redzi savas tautietes sēžam gan vieglā, gan smagā „autiņā” — neiekāro to. Tikai pieticīgi, tāpat kā lēnprātīgi un pazemīgi ieman-tos laicīgo mieru un pēc nāves iekļūs kandidatos uz debes valstību.

Pēc šiem bausļiem jau ilgāku laiku pazemībā, pieticībā un svētīlaimīgā mierā dzīvo Grozgalvītis.

Frīdri Bleieri no Alūksnes, Fp. L 61585, pēd. ziņas no Holandes, meklē Tobienu ģimene (15b) Wörth am Isar, Latvian DP Camp.

Raimondu Zariņu, dz. 1928. 23. V Rīgā, gaisa sp. izpal., pēd. dzīv. v. Rīgā, Kr. Barona 3—2, meklē Berta Andersons (24) Buxtehude, Kr. Stade, Schillerstr. 6, DP Camp 2.

Akseli Miezīti, dz. 1912. 4. V, Lettische Nachschubkomp., Fp. 16444, pēd. ziņas no Liepājas 1945. 11. III, meklē Ruta Miezītis (20) Giften b. Sarstedt, Kr. Hildesheim, Lettenlager.

Annu Brinkmani no Rīgas, Lubānas 1, meklē Voldemārs Vanags (14) Ravensburg/W., Gespinnstmarktstr. 1.

Voldemārs Vanags no Ieriķiem lūdž atsaukties radus un pazīstamus. Rakstīt: (14) Ravensburg/W., Gespinnstmarktstr. 1.

Edgars Kalniņš, pēd. dzīv. v. Valmieras apr. Nauksēnu pag., meklē radus, draugus un pazīpas. Rakstīt: (21) Meerbeck, Kr. Stadthagen, DP Camp, Haus 55.

Inž. Austrums Niedra no Rīgas, tagad dzīv. (20) Celle, Mertenstr. 2, bei Schmidt, meklē radus un pazīstamus un lūdž ziņas par latviešiem, kas 1945. g. febr. atradās Gross-Latzkow nometnē Kr. Pyritz, Pomm.

Leonu Akmenkalnu, dz. 1924. 12. IX, no darba dien. iesauktis vācu armijā un p. g. martā atradies Lauenburgā, unterfireru skolā, pēc tam bijis Flensburgā, meklē tēvs Rūdolfs Akmenkalns (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Pēteri Ciruli no Liezeres pag. meklē brālis Jānis Cirulis (24) Lübeck, Hamburgerstr. 1. „Moislinger Baum” Camp.

Jāzeps Zeps — 297 Camp, 297 DP Assembly Centre Brunswick — meklē radus un pazīstamus.

Andri Bergu, kas smagi ievainots, 1945. g. 7. maijā bijis Liepājā, Feld-laz. 469 vai 769 Nr., meklē sieva Vilma Bergs (20) Celle, Am St. Georggarten, Block 5, W. 21.

Jānis Vilmanis no Kalvenes pag. meklē: Arturu, Vilmu, Zigi un Agri Veides no Liepājas zem. bankas, Fridrihu, Antoniju un Zentu Bergmanus, pēd. dz. v. v. Vācijā - Langenfeld, Krišjāni Mangužu no Kalvenes pag. un Frici Duku no Nīkrāces pag. Zīņot: (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Arnoldu Briedi, dz. 1922. 5. IX Slatas pag., Fp. 35542 D, un **Gunāru Briedi** no Grobiņas lidotāju skolas, meklē māsa Anna Tirzītis — DP Center 560 Dieburg b. Darmstadt.

Pēteri Aļi, 15. div. leitn.-zobārsts, dz. 1920. 20. VIII, meklē vecāki, rakstīt: A. Aļem (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Karavīrus: **Jēkabu, Jāni** un **Pēteri Aļes** no Nicas pag., un **Kārlī Virkaiti** no Valtaiku pag., meklē Andrejs Aļe (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Jāni un Edgaru Glasmanus no Liepājas, un **Velto Glasmani** no Rīgas meklē vecāki, rakstīt: A. Glasmanim — Central DP Camp Würzburg.

Gunāru Sulu, dz. 1926. 25. IV Rīgā, dzīv. Ciekurkalna I garā līnijā 70-1, meklē māte Emma Sules: Börnsen DP Camp 6 bei Hamburg.

A. Krauklis (13a) Fürth in Bayern, Königstr. 105, meklē **Hertu Martinsoni**, dz. 1912. 12. XI, Alfrēdu **Kraustu**, dz. 1924. g., no Stienes pag., „Mežgaliem”, **Hariju Egli**, dz. 1927. 2. I, no Rīgas, **Jāni Nadižu**, dz. 1928. g. sept., no Rīgas, un **Veru Odri**, dz. 1905. 15. I, no Rīgas.

Pēteri Valuli, dz. 1906. 7. IV, meklē sieva M. Valulis (14) Esslingen, Weilstr. 58—9.

Vilni Lenci, dz. 1927. 2. IV, gaisa sp. izpal., meklē māsa Dzidra Dumbrajs (14) Esslingen, Weilstr. 58—11.

Roberts Bergs no Kalsnavas meklē radus un pazīstamus. Rakstīt: (20) Lehrte b. Hannover, DP Camp Churchil, Bar. 29. Z. 1.

Andreju Bāliņu, dz. 1922. 24. IX, no Vēcmūkiem, agr. **Arnoldu Kēsi**, dz. apm. 1910. g., no Vēcmūkiem, **Arvidu Pakalnu**, dz. apm. 1904. g., no Vēcmūkiem, **Bertu Dāboliņu**, dz. **Pakalnu**, no Vēcmūkiem, **Jāni Kristonu**, no Codes pag., „Druvām”, **Zigrīdu Neimani** no Rīgas, **Leonu Kelmeri**, dz. 1922. 20. VI, un visus pārējos radus un pazīstamus meklē Mārtiņš Platais (24) Schwarzenbeck, 1225/D, Camp, 1225, DP Assembly Centre.

Veru Gulbis, dz. 1919. 29. XII, un **Jāni Strautmani**, dz. 1919. 16. VII, meklē Anna Graudiņa (17a) Aglasterhausen Western distrikt children's center UNRRA Team 507.

K. Rudins meklē dēlu Igoru Rudinu, dz. Abrenes apriņķī 1920. 3. XII, ziņas no Kurzemes 19. div. 1945. 26. II, Fp. 01800 H. Rakstīt: (13a) Eichstädt, Rebldorf, im Lager.

Pēteri Kelli, gaisa sp. izpal. no Alūksnes, ārstu **Elzu Kureli**, dz. Roznavdī, no Rīgas, meklē M. Kelle (13a) Weiden (Opf.), Lettische Komitee, Asylstr. 10.

Gaiša sp. izpal. **Juri Kauliņu**, dz. 1927. 3. I, no Cirgaļu pag., „Kalējiņiem”, ies. Ķegumā 1944. g. sept. un pēc sap. zīņ. 1945. g. maijā bijis pie Egeras, meklē brālis Imants Kauliņš (20) Celle, Am Georggarten, Block 5.

Marta Jēgere - Pegnitz b. Bayreuth, Bayern, DP Camp, meklē Voldemāru Grambergu, dz. 1919. 15. VI Trapeņū.

Olģertu Arturu Klavenieku, dz. 1921. 7. XII Baldonē, pēd. ziņas Vācijā no Bērentas, vesel. rot., 1945. g. janv., **Margoni Dzintaru Klavenieku**, dz. 1927. 28. IX Baldonē, 1944. 14. VIII bija Cesvaines frontē 19. div. kar. sanit., Fp. 33118 C, meklē māsa un brālis Ilga un Osvālds Klavenieki (15b) Mühldorf/Inn, Siedl. Eichfeld 20.

Apoloniju Zvaigzni, dz. 1910. g., no Ābeļu pag., **Jāni Tomiņu**, dz. 1905. g., no Ābeļu pag., **Lidiju Grinfeldi**, dz. 1905. g., no Lašu pag., pēd. dzīv. v. Vācijā Pomerānijā Gut Neiderzin, Kr. Stolp, **Fanniju Plakani**, dz. Doljeiti, no Rīgas, **Jāni Zvaigzni**, dz. 1891. 22. XII, **Jāni Olģertu Zvaigzni**, dz. 1925. 1. VI, pēd. ziņas no Kurzemes, gaisa sp. izpal. **Tāivaldu Ozoliņu**, dz. 1925. g., pēd. ziņas no Egeras, meklē Nikolajs Zvaigzne (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Alidu Baltkāji, dz. 1908. 24. VI, **Ariju Baltkāji**, dz. 1932. 22. II, redzētu p. g. 9. jūn. Vurcenā pie Leipcegas, un **Lizi Baltkāji**, dz. 1869. 7. V, p. g. jūnijā redzēta Heidelbergā, pēd. dzīv. v. Sudetijā Bömisch Leipā, meklē S. Baltkājis (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Vilhelmiņi Ogriņu, dz. Valdmani, no Ventspils, meklē Nikolajs Ogriņš (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Aina Sils no Rīgas meklē tēvu leitn. **Viktoru Silu**, dz. 1888. 30. I. Zīņot: Heidelberg-Wieblingen, Pfälzerstr. 1 a.

Jāni Jāņa d. Amoliņu, dz. 1906. 23. I Rīgā, d-kar. 2. robežaps. pulkā, Fp. 03792 E, meklē māte Anna Amoliņš (16) Wetzlar a. d. Lahn, Spielberg Kaserne, Lettenlager.

Skolot. (karav.) **Jāni Zariņu**, dz. 1907. 26. III, no Valkas, meklē sieva skolot. Erna Zariņa Hochfeldes no-metnē Augsburgā.

Stud. (karav.) **Andreju Sņikeri**, dz. 1925. 2. III, Valmierā, no Cēsim, meklē māte gimnaz. skol. Leontīne Sņiker Hochfeldes no-metnē Augsburgā.

Pulkv. Kārlī Pencī no Valkas un **Juri Kazēku** no Lugažu pag., meklē Elizabete Zandersone Hochfeldes no-metnē Augsburgā.

Irēni Songailo, dz. Blīvi, ar dēliem Inesi un Rolandu, pēd. ziņas no Karlsbādes, un **Voldemāru Songailo-Staņeviču**, dz. 1920. 17. XII Rīgā, bijis izplētn. lēc. izpal., pēd. ziņas no Italijas frontes, meklē Eiženija Bērziņš — Kassel-Bettenhausen, DP Junkers Camp.

Leonu Atvaru, dz. 1925. 28. V Rīgā, pēd. ziņas no Lauenburgas Pomerānijā — instrukt. skolas 1945. 28. II, meklē māte Anna Atvars (21) Blomberg/Lippe, Neuetorstr. 114.

Elza Albertina Bredzenieks, dz. Jaunbērzs, no Cesvaines „Bērziņiem” meklē radus, draugus un paziņas — Kassel-Bettenhausen, Lettenlager.

Emilija Jaunbērzs ar meitu Raisu no Cesvaines „Bērziņiem” meklē radus, draugus un paziņas — Kassel-Bettenhausen, Lettenlager.

Pēteris Miglons no Cesvaines „Andrēniem” meklē radus, draugus un paziņas — Kassel-Bettenhausen, Lettenlager.

Jāni Balceru, dz. 1910. 15. VII, no Annieku pag., meklē sieva Nannija Balcers (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Ārstu leitn. **Sergeju Rudovskis**, dz. 1917. 6. I, meklē Teodors Rudovskis (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Adams Čukuls, dz. 1925. 6. IX, no Skilbēnu pag., meklē piederīgos, radus un draugus. Rakstīt (16) Marburg/Lahn, Jahnstr. 10.

Frida Bekmanis, dz. 1923. 17. IX, no Tukuma, meklē brāli Paulu Bekmani, dz. 1926. 3. III, no 15. div., un māsu Olgu Stolceri, ar dēlu Konrādu no Voldemārpils. Rakstīt: (25) Varel i/Oldenburg, Nebsallee 20.

Fridrihu Ranku no Rīgas, ar sievu Valiju, pēd. dzīv. v. Schipkau, Richt-hofenstrasse 21, Niederlausitz, meklē māte Olga Ranke (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Karav. **Arturu Ranku**, dz. 1905. 2. I, IV divizionā 12. bat., Fp. 58699 D, meklē māte Olga Ranke (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Fridi Zalogu, dz. 1914. 24. IV, pēd. laikā dzīv. Jelgavas apr. Tērvetes pag., „Lielķirpēnos”, meklē brālis Ignāts Zaloga (17a) Bad Wimpfen, Ritterhaus, Lettenheim.

Viktoru Zalogu, dz. 1918. g., pēd. laikā dzīv. Svencianu apr. Svencianos, Adučišku gatvē 56, meklē brālis Ignāts Zaloga (17a) Bad Wimpfen, Ritterhaus, Lettenheim.

Pēteris Zariņš, Bauskas patēr. b. bas Pancmūnes nod. veikalvedis no Krustpils pag, Silavām, meklē radus un pazīstamus — Würzburg, Central DP Camp.

Kārlis Raudzens no Raunas pag., „Raudzeniem” meklē ģimeni, radus un draugus. Rakstīt (20) Sārstedt, Kr. Hildesheim, Lettenlager Giften.

Ernestu (Erastu) Edvardu Mūrnieku, dz. 1888. g. Skujenes pag., pēd. dzīv. v. Rīgā, Stabu 25, meklē sieva un bērni. Lūdz zīņot Verai Mūrniekai Kassel-Oberzwehren, DP Camp Mattenberg, Latvian Office.

Gaidu Krastu un **Barbaru Jermorkinu**, žēlsird. māsas, kas strādāja Sarkankalna slimn. Rīgā, meklē Alvine Plaše (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Jāni Selgu, dz. 1915. 16. I, pēd. darba v. Rīgas radiofonā, meklē Alvine Plaše (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Stud. phil. **Velto Balodi** no Rīgas, Matīsa 76-26, meklē stud. pharm. Alise Stesingers no Rīgas (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Emilu, Olgu, Velto un **Emilī Jāni Pētersonus** no Dobeles pag., „Ātram”, meklē Uldis Pētersons Wiesbaden-Kastell, DP Camp 579, von d. Goltz-Kaserne.

Viktoru Budže, dz. 1906. 11. III Līvānos, pēd. dz. v. Liepājā, Uliča 25-7, un darba v. Liepājas kuģu būv., meklē māte Mainz-Kastell, von der Goltz-Kaserne.

Robertu Dzeni, dz. 1927. 15. III Rīgā, meklē māte Tekla Apariņš (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Olģertu Jurjānu, dz. 1926. 18. IX, no Rīgas, pēd. ziņas no Sofienvaldes, un **Eiženu Jurjānu**, dz. 1922. g., pēd. ziņas no Bērentas, Ers.-Gren.-Btl. 15, meklē māte Biruta Mateus (17a) Mannheim, Nebenstr. 7, Latvian.

Alma Lapiņa meklē māsu Elzu Lapiņu, dz. 1896. g. aug. Kačēnu pag. valdes darbin., izbr. uz Vāciju no Valmieras apr. kopā ar ārstu Ozola k-dzi un Jāni Lejashlusu, Kačēnu pag. valdes pr-ku, zīņot: Kleinkötz bei Günzburg a/Donau, Latvian DP Camp.

Leonardu Ozoliņu no Rīgas, dz. 1911. 26. IX, p. g. bija Lauenburgā, Pom., meklē vecāki Matiss un Olga Ozoliņi (15a) Altneuhans bei Vilseck, Lettenlager.

Edgaru Strazdiņu, dz. 1915. 15. V, no Ikšķiles pag., bija 19. div. Kurzemē, **Jāni Strazdiņu**, dz. 1908. 20. VIII, no Ikšķiles pag., meklē māsa Elza Strazdiņš no Ogres (21) 135/13 Camp, Meerbeck, Kr. Stadthagen, 33/135 DP Assembly Centre.

Robertu Skrabī, dz. 1924. 11. V Rīgā, bijis armijā kā izpal., pēd. ziņas no Kreifeldas, meklē māte Berta Skrabē Amberg (Opf.) K. W. K., Block G, Z. 75.

Leģ. Tāivaldu Klaučenu, dz. 1924. 1. II Slokā, un **Edgaru Klaučenu**, dz. 1925. 17. II Liepājā, meklē māsa Ilga Goldblāts (17a) Mannheim, Maximilianstr. 9.

Alma Milleri, dz. Kalniņu, apm. 53 g. v., un kar. šoferi **Eduardu Milleri**, apm. 25 g. v., no Rīgas, Struteles 3, meklē Emma Bečas (20) Celle, Am St. Georggarten, Block 5.

Leģ. Gunāru Čaku un gaisa sp. izp. **Marisu Čaku** no Gulbenes meklē E. Millers (20) Celle, Am Georggarten, Block 5.

Milda un **Jānis Bērziņi** no Smiltēnes meklē brāli Antonu Bērziņi no Zemgales, Skībes pag., brālēnu Elmāru un **Gunāru Bērziņus** no Smiltēnes un radus, draugus un paziņas. Rakstīt: Marburg/Lahn, Haspelstr. 57, bei Sehlot.

Alma Lapiņa meklē māsu Elzu Lapiņu, dz. 1896. g. aug. Kačēnu pag. valdes darbin., izbr. uz Vāciju no Valmieras apr. kopā ar ārstu Ozola k-dzi un Jāni Lejashlusu, Kačēnu pag. valdes pr-ku, zīņot: Kleinkötz bei Günzburg a/Donau, Latvian DP Camp.

Leonardu Ozoliņu no Rīgas, dz. 1911. 26. IX, p. g. bija Lauenburgā, Pom., meklē vecāki Matiss un Olga Ozoliņi (15a) Altneuhans bei Vilseck, Lettenlager.

Edgaru Strazdiņu, dz. 1915. 15. V, no Ikšķiles pag., bija 19. div. Kurzemē, **Jāni Strazdiņu**, dz. 1908. 20. VIII, no Ikšķiles pag., meklē māsa Elza Strazdiņš no Ogres (21) 135/13 Camp, Meerbeck, Kr. Stadthagen, 33/135 DP Assembly Centre.

Robertu Skrabī, dz. 1924. 11. V Rīgā, bijis armijā kā izpal., pēd. ziņas no Kreifeldas, meklē māte Berta Skrabē Amberg (Opf.) K. W. K., Block G, Z. 75.

Leģ. Tāivaldu Klaučenu, dz. 1924. 1. II Slokā, un **Edgaru Klaučenu**, dz. 1925. 17. II Liepājā, meklē māsa Ilga Goldblāts (17a) Mannheim, Maximilianstr. 9.

Kapr. Hermani Bušu, dz. 1913. g., pēd. zīņ. Fp. Nr. 13659 a, leģ. **Kārlī Broži**, dz. (1924?) 10. XI Rūjienā, pēd. ziņas no Tornas laz. 1945. g. janv. vidū, kapr. **Elmāru Mikelsonu**, dz. Dikļu pag., bij. Vesterbūrā, leitn. **Jāni Rugāju**, bijis Oldenburgas no-metnē, un **Kārlī un Almu Bērziņus** no Rīgas (vīrs strādāja VEF), meklē Jānis Bušs — Augsburg-Hochfeld, von Richthofenstr. 44—4.

Laipni lūdzu visus fabrikas L. W. Goegginger (Daugava) darbiniekus un līdzstrādniekus paziņot savas adreses tuvāka kontakta nodibināšanai. Direktora A. Aboliņa kunga uzdevumā M. Rēķis — Augsburg-Hochfeld, Firthaberstr. 91-III, Block 2.

Leģ. Kārlī Avotiņu, dz. 1918. 17. V Kalsnavā, pēd. ziņas 1945. 3. I no Irlavas, Fp. 57966, **Pēteri Leitrantu**, dz. 1908. 25. VI Kalsnavā, **Jāni Krustiņu**, dz. 1917. 25. XI Kalsnavā, **Augustu Krustiņu**, dz. 1912. 12. X Aiviekstes pag., meklē Auguste Avotiņš (16) Dieburg b. Darmstadt, Gabelsbergerstr. 15.

PAZIŅOJUMS

Sava ceļojuma laikā pa amerikāņu zonu esmu novērojis, ka bēgļiem — igauņiem, latviešiem, lietuviešiem — it sevišķi trūkst trauku, kuru sagādē tagadējos apstākļos ir apgrūtināta. Es vēlētos darīt šeit visu iespējamo, lai šo trūkumu mazinātu; es esmu arī šini nolūkā ievadījis sarunas ar firmu Alfred Zach-Berlin, pašreiz Maasbüllā. Esmu jau saņēmis pilnvaru piegādāt Baltijas bēgļiem traukus pēc oficiālām cenām franko Hamburga un transporta izdevumi. Dabūjami šādi priekšmeti:

cepešu pannas a RM 4,25 kastroļi " 5,50
skīvji (aluminija) " 3,95 elektriskie vārietāji " 20.—25.—
 gumijas zoles " 2.—2,50

Bez tam ir vēl noliktavā vāramie katli, viriešu un sieviešu ķemmes, naži, dakšiņas un karotes, un skujamie asmeņi, bet tiem nav vēl noteiktas cenas.

Norādu, ka lūgumus var iesniegt tikai caur vietējām Sarkanā Krusta nodaļām pēc šādiem noteikumiem:

1. Pieprasījumi, zīmogoti ar Sarkanā Krusta adresi un zīmogu, jāizpilda vācu valodā.
2. Katram priekšmetam jāizgatavo atsevišķs pieprasījums, kuŗā jāuzrāda personu un pieprasīto mantu skaitus.
3. Pieprasījumus ar firmas Alfred Zach adresi lūdzu sūtīt man: Antanas Adamenas, Bad-Nauheim, Bismarckstr. 4.

Lielākiem pasūtījumiem maksājumi izdarāmi pēc paziņojuma, ka prece jau iepakota, bet mazākie pasūtījumi jāmaksā, precī saņemot. Pieprasījumā jābūt saņēmēja pilnai adresei.

A. Adamenas,
firmas Alfred Zach ģenerālpārštāvis,
Bad-Nauheim.

Hariju Marovski, dz. 1925. 15. II Raunas pag., pēd. dzīv. v. Raunas piensaima, s-bā Raunā, ies. 15. div., **Richardu Marovski**, dz. 1927. 20. II Raunas pag., pēd. dzīv. v. Raunas pag., „Jaungaiķos”, ies. gaisa sp. izpal. meklē brālis Laimons Marovskis (20) Giften bei Sarstedt, Latvian DP Camp üb. Hildesheim.

Viktors Strelēns no Ludzas apr. Kārsavas pag., „Novoselski”, bij. Latv. robežsargs, un **Richards Straume**, bij. legionārs, dz. 1918. 19. VIII Liepājā, meklē piederīgos, draugus un pazīstamus. Rakstīt: (21) Meerbeck, Kreis Stadthagen, DP Camp, Haus 55.

Aleksandru Putniņu no Rīgas, dz. 1909. g., ar meitām Tatjānu un Irēnu un sievas māti **Bertu Rubli**, dz. 1887. g., kas visi dzīv. Sudetijā, Aussig-Türmitz a. d. Elbe, Tempelstrasse 35, meklē vīrs Alfrēds Putniņš (20) Dannenberg a. d. Elbe/Dragahn, Oxford Camp.

Atsukties lūdzu kapav. Freimani no Sidgundas. Varu sniegt ziņas par māti, tēvu, pag. vec., un māsu Elviru. Rakstīt V. Paukštem (24) Geesthacht, DP Camp Nr. 2.

Jāni Reiviti, dz. 1904. 14. II Liepājā, pēd. dzīv. v. Vācijā — Karlsbādē, meklē brālis Vaclavs Reivitis (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Kar. Staņislavu Lambu, dz. 1924. 27. XII Dricēnu pag., meklē tēvs Pēteris Lamba (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Melita un **Ilga Milleres** un **Astra Bērzonas** no Rīgas meklē radus un pazīstamus. Rakstīt Melitai Millerei (17a) 22 Rue Petershausen, chez Boma Constance-Bade

Vltn. Olģertu Cildermani un **leģ. Zigurdu Gustiņu** meklē Helga Cildermane (24) Geesthacht, Grenzstr., DP Camp Nr. 2 „Saule”.

Jāni Cildermani, Almu Cildermani, Birutu Gustiņu ar dēliem Zigurdu un Rolandu meklē Helga Cildermane (24) Geesthacht, Grenzstr., DP Camp Nr. 2 „Saule”.

Almu Milleri, dz. Kalniņu, apm. 53 g. v., un kar. šoferi **Eduardu Milleri**, apm. 25 g. v., no Rīgas, Struteles 3, meklē Emma Bečas (20) Celle, Am St. Georggarten, Block 5.

Leģ. Gunāru Čaku un gaisa sp. izp. **Marisu Čaku** no Gulbenes meklē E. Millers (20) Celle, Am Georggarten, Block 5.

Milda un **Jānis Bērziņi** no Smiltēnes meklē brāli Antonu Bērziņi no Zemgales, Skībes pag., brālēnu Elmāru un **Gunāru Bērziņus** no Smiltēnes un radus, draugus un paziņas. Rakstīt: Marburg/Lahn, Haspelstr. 57, bei Sehlot.

Alma Lapiņa meklē māsu Elzu Lapiņu, dz. 1896. g. aug. Kačēnu pag. valdes darbin., izbr. uz Vāciju no Valmieras apr. kopā ar ārstu Ozola k-dzi un Jāni Lejashlusu, Kačēnu pag. valdes pr-ku, zīņot: Kleinkötz bei Günzburg a/Donau, Latvian DP Camp.

Leonardu Ozoliņu no Rīgas, dz. 1911. 26. IX, p. g. bija Lauenburgā, Pom., meklē vecāki Matiss un Olga Ozoliņi (15a) Altneuhans bei Vilseck, Lettenlager.

Edgaru Strazdiņu, dz. 1915. 15. V, no Ikšķiles pag., bija 19. div. Kurzemē, **Jāni Strazdiņu**, dz. 1908. 20. VIII, no Ikšķiles pag., meklē māsa Elza Strazdiņš no Ogres (21) 135/13 Camp, Meerbeck, Kr. Stadthagen, 33/135 DP Assembly Centre.

Robertu Skrabī, dz. 1924. 11. V Rīgā, bijis armijā kā izpal., pēd. ziņas no Kreifeldas, meklē māte Berta Skrabē Amberg (Opf.) K. W. K., Block G, Z. 75.

Leģ. Tāivaldu Klaučenu, dz. 1924. 1. II Slokā, un **Edgaru Klaučenu**, dz. 1925. 17. II Liepājā, meklē māsa Ilga Goldblāts (17a) Mannheim, Maximilianstr. 9.

Kapr. Hermani Bušu, dz. 1913. g., pēd. zīņ. Fp. Nr. 13659 a, leģ. **Kārlī Broži**, dz. (1924?) 10. XI Rūjienā, pēd. ziņas no Tornas laz. 1945. g. janv. vidū, kapr. **Elmāru Mikelsonu**, dz. Dikļu pag., bij. Vesterbūrā, leitn. **Jāni Rugāju**, bijis Oldenburgas no-metnē, un **Kārlī un Almu Bērziņus** no Rīgas (vīrs strādāja VEF), meklē Jānis Bušs — Augsburg-Hochfeld, von Richthofenstr. 44—4.

Laipni lūdzu visus fabrikas L. W. Goegginger (Daugava) darbiniekus un līdzstrādniekus paziņot savas adreses tuvāka kontakta nodibināšanai. Direktora A. Aboliņa kunga uzdevumā M. Rēķis — Augsburg-Hochfeld, Firthaberstr. 91-III, Block 2.

Leģ. Kārlī Avotiņu, dz. 1918. 17. V Kalsnavā, pēd. ziņas 1945. 3. I no Irlavas, Fp. 57966, **Pēteri Leitrantu**, dz. 1908. 25. VI Kalsnavā, **Jāni Krustiņu**, dz. 1917. 25. XI Kalsnavā, **Augustu Krustiņu**, dz. 1912. 12. X Aiviekstes pag., meklē Auguste Avotiņš (16) Dieburg b. Darmstadt, Gabelsbergerstr. 15.

Zelmu Graudiņu, dz. Leitrantu, dz. 1911. 25. II Kalsnavā, pēd. dzīv. v. Zaubes pag., „Rokēnos”, meklē māte Lote Leitrants (16) Dieburg b. Darmstadt, Gabelsbergerstr. 15.

Elzu Skreitālu, ārsti zobu slim., pēd. dzīv. v. Saulkrastos, „Vitiņos”, meklē K. Postreiters (16) Hanau a/M, Lettenlager.

Vanda Višķeris, dz. 1909. 15. IX, no Jelgavas, meklē piederīgos un paziņas (16) Hanau a/M, Littauisches Lager 9—27.

Māti Annu Rozipi, dz. 1909. 8. IV, un brāļu **Evalu**, dz. 1928. 25. IV, un **Jāni Imantu**, dz. 1938. 25. II, **Rozipi**, no Abrenes apr. Viksnas pag., kuru pēd. atraš. v. Vācijā bija: Berlin, Grunewald, G. B. I. Lager 102, meklē Vitolds Roziņš (21) Greven (Westf.), Emsstr. 27, Lettenlager.

Leģ. Harald Andersonu, dz. 1925. 8. X